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嘉義縣新港國小 111 學年度校訂課程教學內容規劃表-上學期 

 

年級  三年級 
年級課程 

主題名稱 
資訊小小探索家 

課程 

設計者 
三年級教學團隊 

總節數 

/學期 

(上/下) 

22 

上學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類 統整性探究課程 ■主題 ⼞專題 ⼞議題 
⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 
⼞第四類 其他 

學校 

願景 

 

人文、知識、平安、科學 

 

 

與學校願景呼

應之說明 

    本課程可使用電腦和網路提升學習的能力，重視學習上的互動，分

享個人學習心得，從互動分享中培養孩子的人文素養。同時規劃學生可

利用網路資源，運用於日常生活應用與課業的學習，從這些過程中可讓

孩子更揮發創造力和科學能力。 

總綱 

核心素

養 

 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過 

體驗與實踐處理日常生活問題。 

 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，

並理解各類媒體內容的意義與影響。 

 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環境中 

的美感體驗。 

 

課程 

目標 

1. 認識電腦的使用方式，並透過體驗操作電腦系統，可學習處理電腦的資

訊能力。 

2. 探索並認識電腦的操作模式，並透過蒐集資源運用檔案管理，建置並應

用在處理個人資料庫等技能。 

3. 能具備科技與資訊基本素養，進而理解資訊內容。 

4. 能具備藝術創作與欣賞的能力，運用小畫家軟體完成創作。 
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教學 

進度                  

單元

名稱   
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第(1)

週 

- 

第(4)

週 

電腦

的基

本認

知和

操作 

 

資議 t-II-1  體驗常見的資

訊系統。 

資議 a-II-2 概述健康的資訊

科技使用習慣。 

 

1. 知道電

腦教室

的使用

規則 

 

2. 認識電

腦開關

機與基

礎操作 

1. 能認識電腦教室的使

用規則 

2. 能觀察教師操作電

腦，並能使用滑鼠和

鍵盤。 

3. 能操作日常生活中常

見的電腦，並會操作

流程。 

1. 能說出電腦教室的使

用規則 

2. 認識電腦的設備並能

使用滑鼠和鍵盤 

3. 每生能正確操作滑鼠

學習電腦開機與關

機。 

 

活動一:認識電腦和使用規則 

一、引起動機 

教師先說明在電腦教室應該遵守

的規範 

(一)上課前 

1. 學生每節上課前須在教室外 

整隊，依教師指示進入電腦

教室，並依照座號依次入

座。 

2. 保持電腦教室整潔，不能攜

帶飲料、食品、運動器材進

入電腦教室。 

(二)上課期間 

1. 不可任意搬動電腦、螢幕、鍵

盤、印表機、滑鼠、喇叭等

設備。 

2. 不能更動電腦的基本設定和密

碼，不下載老師未指定的軟

體和檔案、圖片。 

(三)下課後 

1. 能將電腦的滑鼠和鍵盤歸位，

椅子放回原位。 

2. 能將電腦關機，保持座位清 

潔，並由值日生打掃環境。 

二、學生能說出在電腦教室應遵

桌上型電

腦架構圖 

每

週

1

節 
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守的規範並確實執行。 

 

活動二: 認識電腦週邊設備 

教師說明電腦包括:螢幕、主機、

鍵盤、滑鼠 

 

學生能操作滑鼠和鍵盤 

 

活動三: 認識電腦的基本開機、

關機的基本操作 

學生能按照指示操作開機和關機

的方法 

 

活動四:電腦問答九宮格 

教師設計電腦教室使用和電腦設

備相關問題九題，將學生分組合

作，之後讓學生搶答，最快連成

一線的那組獲勝。 

 

第(5)

週 

- 

第(8)

週 

Wind

ows 

10 的

基 本

操 作

和 檔

案 管

資議 t-II-1  體驗常見的資

訊系統。 

資議 p-II-2 描述數位資源的

整理方法 

資議 D-II-2  系統化數位資

料管理方法的簡介 

Windows 10

基礎操作 

1. 選擇常用的電腦作業

系統 Windows 10 並學

習使用。 

2. 能使用 Windows 10 佈

景主題、桌面背景等

不同功能，以豐富操

作體驗。 

1. 每生能初步 Windows 

10 操作建立桌面與捷

徑圖示。 

2. 每生能運用工具列操

作佈景主題、桌面背

景等美感體驗。 

活動一:Windows 10 操作介面 

教師說明 Windows 10 的內容和操

作介面 

學生能說出實際操作以下內容 

1.檢視桌面圖示 

2.建立捷徑圖示 

3.視窗的基本操作 

Windows 

10 操作示

範影片 

 

檔案總管

操作示範

影片 

每

週

1

節 
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理 3. 蒐集自己的檔案，並

完成分類。 

4. 搬移整理完成檔案分

類，建立並整理個人

資料庫。 

3. 每生能使用不同情境

的螢幕保護裝置。 

4. 每生能學習建立檔案

資料夾並命名。 

5. 每生能蒐集個人檔案

並進行分類整理。 

6. 完成個人資料庫建

置。 

4.工作列的基本操作 

 

活動二:設計自己的佈景主題和桌

面背景 

教師說明佈景主題和桌面背景如

何設計 

學生能實際操作去創作自己的佈

景主題與桌面背景 

活動三: 設計自己的螢幕保護 

 

教師說明如何螢幕保護的功用和

製作方式 

學生能創作不同的螢幕保謢裝置 

 

活動四:建立自己的檔案總管 

教師說明檔案管理的基本概念和

技巧 

學生能實際操作檔案的建立和命

名，以及以下的技巧 

1. 檔案的複製 

2. 檔案的搬移 

1. 3. 檔案的刪除 

隨身碟 

第(9 )

週 

- 

我會

打字 

 

資議 t-II-1  體驗常見的資

訊系統。 

 

1. 中文微

軟注音

輸入法 

1. 能認識鍵盤的基本功

能。 

2. 認識中文和英文的輸入

法。 

3. 能打出完整的句子。 

1. 能說出鍵盤的基本功

能。 

2. 能使用中文和英文的輸

入方法。 

3. 會使用中英語輸入切 

活動一: 鍵盤的操作 

教師說明鍵盤如何操作的方法 

學生能實際操作鍵盤 

 

鍵盤架構

圖 

隨身碟 

每

週

1

節 
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第(12)

週 

2. 英文與

標點符

號 

    換，打字輸入完整句

子。 

 

 

 

活動二:練習中文打字和英文打字 

教師教導如何用中文輸入和英文

輸入的方法 

學生練習以下的輸入練習 

1. 標點符號輸入練習 

2. 注音符號輸入練習 

3. 微軟注音輸入法 

4. 中文輸入練習 

5. 英文字母的輸入練習 

 

活動三:檢核打字的能力 

讓學生進行中文打字測驗與英文

打字測驗，之後並進行分組競

賽，選出快打高手 

第(13)

週 

- 

第(16)

週 

文 字

傳情 

資議 t-II-1  體驗常見的資

訊系統。 

國 6-II-1   根據表達需要，

使用各種標點符號。 

國 6-II-5    仿寫童詩 

1. 中文微

軟注音

輸入法 

2. 英文與

標點符

號 

3. 練習創

作一首

關於自

然的詩 

1. 透過實作使用注音輸入

法打字個人介紹的成

果。 

2. 透過實作使用英文及標

點符號輸入，完成一段

英語打字練習。 

3. 配合國語第七課 風的

味道，仿造課文內容創

作一首詩 

1. 能使用注音輸入法，完

成個人介紹打字並存

檔。 

2. 每生能使用英語及標點

符號輸入法，抄寫一段

英語課文段落。 

3. 能創作關於自然的一首

詩，打成文字並與他人

分享 

活動一:打出介紹自己的文字  

能使用注音輸入法打出完整的自

己介紹 

活動二:打出英文課文段落 

能使用英文輸入，打出完整的英

文課文段落 

活動三:創作一首關於自然的詩 

學生能按照課文仿寫一首詩並將

文字打出來，之後發表與同學分

享創作的想法和欣賞他人作品。 

 

 

 

每

週

1

節 
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第(17)

週 

- 

第(22)

週 

設 計

耶 誕

節 卡

片 

資議 a-II-1 感受資訊科技於

日常生活之重要性 

藝 1-Ⅱ-3  

能試探媒材特性與技法，進行

創作。 

藝 2-Ⅱ-7  

能描述自己和他人作品的特

徵。 

1. 小畫家

操作介

面 

2. 小畫家

繪畫實

作 

3. 能互相

學習和

分享創

作的作

品 

1. 認識小畫家操作介面的

特性，進行電腦繪畫創

作。 

2. 分享自己的聖誕圖案和

卡片創作並與學習賞析

同學作品 

1. 每生能摸索使用小畫

家操作介面。 

2. 每生能運用小畫家進

行逐週創作並儲存檔

案。 

3. 每生能發表自己的聖

誕卡片創作並能賞析

同學作品。 

活動一:我是小畫家 

教師介紹小畫家的操作介面和使

用方法 

學生能運用以下小畫家的功能 

1. 調整畫布的大小 

2. 繪圖工具的使用方法 

3. 儲存檔案 

 

活動二:進行聖誕圖案的設計 

教師結合聖誕節，請學生利用小畫

家設計符合節慶的圖案，如雪人和

聖誕樹、星星。 

 

活動三:設計聖誕卡片 

學生能打出聖誕節快樂的文字 

並搭配自己設計的聖誕圖案完成

聖誕卡片。 

 

活動四:卡片傳心意 

學生將設計完成的卡片與同學分

享，並將卡片檔案儲存送給自己要

祝福聖誕快樂的對象。 

 

 

 

 

小畫家操

作示範影

片 

隨身碟 

每

週

1

節 
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教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共( 22 )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1)人、學習障礙(2)人、自閉症(1)人 

 

※資賦優異學生: □無   ■有-一般智能(1)人 
 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

身障類： 
1.學習環境調整：安排小天使坐旁邊，協助指導電腦操作。 

2.學習歷程調整：鍵盤輸入困難學生改以語音輸入方式。 

資優類： 
無須調整。 

                                               特教老師簽名：林君萍 

                                               普教老師簽名：王文豪 
 

 

 

 


